
- Auflösungsfeinheit von Scannern und Belichtern: Angabe in dpi oder ppi

- Auflösung von Bildern: Angabe in ppi oder ppcm

- Rasterweite: Angabe in L/cm oder lpi

- Qualitätsfaktor: wenn nicht anders vorgegeben, so wird als Standard ein
  Faktor von   2   berücksichtigt

Berechnen der Scanauflösung:

Strichvorlage:

Scanauflösung [dpi] = Auflösungsfeinheit des Ausgabegerätes (bis 1200 dpi)

Halbtonvorlage:

SA (Scanauflösung) =    Rasterweite [lpi] · Qualitätsfaktor (QF) · Skalierungsfaktor (SF)

Errechnung von Skalierungsfaktor SF:

Skalierungsfaktor SF =

oder:

Wird in dieser Formel die Rasterweite durch Scanauflösung ersetzt, ergibt sich:

Belichter- und Scannerauflösung

FORMELSAMMLUNG

Allgemeine Angaben:

Abbildungsmaßstab [%]
100%

Reproduktionsgröße (Seite)
Vorlagengröße (Seite)

Belichterauflösung:

Allgemein  gilt:

Belichterauflösung =    Anzahl d. Tonwertstufen - 1 · Rasterweite [lpi]

Belichterauflösung =
Anzahl der Tonwertstufen - 1 · Scanauflösung [dpi]

Qualitätsfaktor (QF) · Skalierungsfaktor (SF)



Bestimmung der Datentiefe
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Strichbild:  1 Bit Datentiefe, denn 1 Bit = 21 = 2    Tonwertstufen

Halbton:     8 Bit Datentiefe, denn 1 Bit = 28 = 256 Tonwertstufen

Beispiel für die Ermittlung der Datentiefe:

64 Tonwertstufen = 2x 64 = 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 2, also 26 = 6 Bit Datentiefe

256 Tonwertstufen = 2x 256 = 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 2, also 28 = 8 Bit Datentiefe

Bei Farbvorlagen multipliziert mit der Anzahl der Farbkanäle, Beispiel:

RGB Bild = 8 Bit · 3 = 24 Bit = 16777216 Farben

Allgemeine Formel zur Bestimmung der Tonwertstufenanzahl

Anzahl der Tonwertstufen = { Belichterauflösung [dpi]
Rasterweite [lpi]

}
2

 + 1

Rasterzellen

Breite der Rasterzelle =
Belichterauflösung [dpi]

Rasterweite [lpi]

Rasterweite =
Belichterauflösung [dpi]

Rasterzellenbreite

Spot

Spotgröße =
25,4 mm ·   2

Belichterauflösung [dpi]



Lohnberechnung
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Steuer- und sozialabgabenpflichtiger Lohn (zu den Prozentangaben siehe jeweilige Aufgabenstellung!):

- Lohnsteuer: festgelegt nach Steuerklasse und Einkommen
- Kirchensteuer: je nach Bundesland zwischen 8% und 9% der Lohnsteuer
- Soli.zuschlag: 7,5% von der Lohnsteuer
- Krankenvers.: 13% Arbeitgeber- und Arbeitnehmeranteil
- Pflegevers.: 1,7% Arbeitgeber- und Arbeitnehmeranteil
- Rentenvers.: 20,3% Arbeitgeber- und Arbeitnehmeranteil
- Arbeitslosenvers.: 6,5% Arbeitgeber- und Arbeitnehmeranteil

Achtung: Überstunden können in Normalstunden umgerechnet werden!

Zusammenhang von Rabatt, Skonto, Mehrwertsteuer

Herstellungskosten: 100%
- Rabatt     2%
=   98%

+ Mehrwertsteuer   16%
= 116%

- Skonto     2%
=   98%

Voraussetzungen:

100%

100%

100%

Bruttolohn = 100%
Nettolohn = Bruttolohn - Abzüge



Papierberechnungen
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- wenn nicht anders vorgegeben, so wird die Gewichtberechnung über das 1000-Bogen-Gewicht gerechnet
- das Gewicht ist auf halbe oder ganze kg zu runden (je nach Aufgabenstellung)
- unbedingt auf die Unterscheidung zwischen Seiten- und Blattzahl achten

Berechnung der Papierdicke

Berechnung des Papiergewichtes

Zahl der Flächenmasse
1000

Papierdicke [mm] = mm · Volumen

Papiergewicht1000Bogen =
Fläche des Druckbogens [m2] · Flächenmasse [g] · 1000

m2

Voraussetzungen:

Nutzenberechnung

für DIN-Formate (Beispiel):

Druckbogenformat DIN A 0 , Endformat DIN A 5:

DIN A 0
DIN A 5

2
5 
= 2 · 2 · 2 · 2 · 2 = 32 Nutzen

Man bildet die Differenz zw. Druckbogen- und
Endformat, diese Zahl bildet den Exponenten
der Basiszahl 2.

wenn ein Format nicht der DIN - Reihe entspricht (Beispiel):

Druckbogenformat 70 x 100 , Endformat DIN A 5:

70,0 cm x 100,0 cm 70,0 cm x 100,0 cm
14,8 cm x   21,0 cm 21,0 cm x   14,8 cm
  4    x     4         = 16 Nutzen   3          x     6 = 18 Nutzen

Achtung! Bei der Nutzenwahl - falls erforderlich - auf die Falzbarkeit achten!!!
Beachten Sie, ob Vorder- und Rückseite bedruckt werden!!!



Formatänderungen
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Vergrößerung & Verkleinerung (linear)

Maßstabsbezeichnungen

Umrechnung auf Prozentwerte:

Beispiel:

m (Maßstab) =
B (Bild-/ bzw. Reproduktionsgröße)

G (Gegenstands- bzw. Vorlagengröße)

Beispiel:

Daraus ergibt sich:

Verhältnisgleichung:

Vorlage
Breite : Höhe

Reproduktion
Breite : Höhe

=

Vorlage
4 cm : 6 cm

Reproduktion
6 cm  : x cm

=

4 cm · x cm  =  6 cm · 6 cm

x cm   = 6 cm · 6 cm
4 cm

x cm   =   9 cm

m = B
G

· 100 %

m = 10
30

· 100% = 33,3 %



Densitometrie
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Transmission (Lichtdurchlässigkeit)

- alles Licht kann die Meßstelle passieren: T = 1
- alles Licht wird remittiert: T = 0

Opazität (Lichtundurchlässigkeit)

- alles Licht kann die Meßstelle passieren: O = 1
- alles Licht wird remittiert: O strebt gegen × (unendlich)

Transmission T =
Id

Ia

=
durchgelassene Strahlungsintensität

auffallende Strahlungsintensität

Opazität O =
Ia

Id

=
auffallende Strahlungsintensität

durchgelassene Strahlungsintensität

Dichte / Schwärzung

DichteFilm = lg O = lg
1

T
=

Ia

Id

Die auffallende Strahlungsintensität entspricht immer 100%.

z.B.:

O = 4

Dichte = lg 4 = 0.602

Relativer Druckkontrast (K)

K=
DV - DR

DV

. 100%

Messfeldgröße bei integraler Dichtemessung (d)

60 l/cm : 10 = 6 l/mm

62 l/mm2 = 36 l/mm2

Anzahl der zu messenden Rasterpunkte

Anzahl der Punkte je mm2

50 : 36 l/mm2 = 1,389 mm2 (Messfläche A)

r = = 0,66 mm

d = 0,66 mm · 2 = 1,33 mm

Achtung: Beispielrechnung für Rasterweite = 60 l/cm, 50 Rasterpunkte sollen gemessen werden

1,389 mm2

þ

Allgemeine Formel:

r =

d = 2 · r

A
þ



Rastertonwertberechnung
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RastertonwertDruck =
1 - RemissionswertRasterton

1 - RemmissionswertVollton

RastertonwertDruck =
1 - 10

-DRaster

1 - 10
-DVollton

Wird dieser Rastertonwert in Prozent angegeben:

RastertonwertDruck = { 1 - 10
-DRaster

1 - 10
-DVollton } · 100%

Tonwertzunahme

Tonwertzunahme Belichtung = Rastertonwert Film - Rastertonwert Messstreifen

Tonwertzunahme Druck     = Rastertonwert Druck - Rastertonwert Film

RastertonwertFilm = {1-
1

10
DRaster Film } · 100%



Elektrischer Strom
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oder:

a) Spannung (U) U  = R · I [ ý · A ]

1W
       1A1V =

Leistung W (Watt)

Stromstärke A (Ampere)
= Volt (V)

b) Wiederstand (R)

Volt (V)

Ampere (A)
= R  (ý)

c) Elektrische Leistung (P)

Elektrische Leistung  = Stromstärke · Spannung

1W = 1V · 1A

d) Stromverbrauch

Verbrauch = Leistung (Watt) · Zeit (h)

= 1W · 1h = 1Wh

e) Stromkosten

Leistung (KW) · Zeit (h) · DM/ KWh = Stromkosten (DM)

Bei Stromkosten immer mit Kilowatt (KW) , bzw. mit Kilowattstunden (KWh) rechnen !
(1000 Watt = 1KW.)



Bildgrößenberechnung
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Kompressionswerte können auf verschiedene Werte angegeben:

als prozentuale Angabe: z.B.: -10%  die Originaldatei wird um 10% verkleinert.

Angabe des Verhältniswerts: z.B. 1:12.  Analog der bekannten Maßstabsangabe
           wird das Verhältnis zwischen komprimierter

Datei (Bildgröße) und  Originaldatei (Gegenstandsgröße)
angegeben. Die Originaldatei wird auf 1/12 reduziert.

Berechnung der Bildgröße:

Bildgröße (Bit oder Byte) = Pixel in der Breite · Pixel in der Höhe· Farb-/ Datentiefe

oder:

(Auflösung [ppi] )2 · Vorlagenbreite [inch] · Vorlagenhöhe [inch] · Farb-/ Datentiefe

oder:

Auflösung [ppi] 2 · Vorlagenbreite [cm] · Vorlagenhöhe [cm] ·Farb-/ Datentiefe

        
2,54( (

Achtung: der Header bleibt immer unkomprimiert!!!

(falls bei cm - Angaben umgerechnet werden muß)



Datenübertragung
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- Übertragungsrate: bps oder baud
- Kompressionsfaktor/ -wert: Verhältnisangabe oder Prozentwert
- Faktor für die Übertragungssicherheit: Prozentwert oder Faktor
- Dateigröße: KB oder MB
- Tarifeinheit: Takteinheit der Telefongesellschaft
- Kosten: DM pro Tarifeinheit/ Zeittakt

Größenangaben:

b) Übertragungszeit:

c) Kosten:

a) Dateigröße einschließlich Kompression

Breite in Zoll · Höhe in Zoll · Auflösung in dpi · Datentiefe in Bit
Kompressionswert

Anzahl der Bit
Datenübertragungsrate (Bit/s)

Gesamtkosten
Gesamtzeit

· Übertragungszeit



Typografische Einheitensysteme
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PostScript Point (pt)
Pica (P)
12 pt = 1 P

Pica Point (pt)
Pica (P)
12 pt = 1 P

Didot Punkt (p)
Cicero (c)
12 p = 1 c

System: Einheiten: Umrechnung in mm:

1 pt =                 =              mm • 0,353 mm

1 P =        inch =               mm • 4,233 mm

1 pt •                   =              mm • 0,351 mm

1 P =           inch =            mm • 4,218 mm

1 p = 0,375 mm

1 c = 4,500 mm

1
72 inch

25,4
72

1
6

25,4
6

1
72,27 inch

25,4
72,27

1
6,02

25,4
6,02


